

我市治理交通拥堵开出11个“药方”

市民今后出行可先行查看交通拥堵指数



今年创建公交都市要达成的目标

公共交通机动化出行分担率
提高5个百分点

达到45%

公共交通日客运量
增加17万人次

达到154万

公共汽电车数量
增加413标台

达到5490标台

公共汽电线路网长度
增加37公里

达到732公里

公交场站面积
增加5万平方米

达到62万m²

公交专用道里程
增加40公里

达到80公里



治理交通拥堵 创建公交都市有“药方”

药方：完善城市道路交通网络
关键词：快速路、断头路

同样在去年4月，我市召开了城市交通拥堵治理工作推进会，并针对甬城交通顽疾的各种症结，开出了《宁波市城市交通拥堵治理行动2013年实施方案》这个“药方”。

由于对症下药，再加上去年一年全市上下锐意进取、扎实工作，我市顺利地完成了全年治堵任务，顺利地跨入全国“公交都市”创建试点城市行列。总的来看，去年的治堵成绩和成效可以概括为“两大提升”、“三个突破”、“四项成效”、“五大新招”。

两大提升

主城区公交分担率和城市交通满意度双双得到了提升。截至去年12月底，我市主城区公交出行总量日均达到139.9万人次，公交分担率提升了3.4%，高于杭州（3.2%）、温州（3.1%）；同时，群众对城市交通满意度达到76.4%，同样高于杭州、温州。

三个突破

创建“公交都市”示范城市工作取得突破，宁波和其他21个城市成为“公交都市”建设示范工程第二批创建城市，公交专用道规模取得突破，从原先多年才建成的10公里，一下子增加到了40公里；公共自行车更是从无到有，到目前已经有15000辆。

四项成效

地下空间建成有成效，全市建成了360多万平方米地下空间；

停车泊位建设有成效，市四区新增了4万多个专用停车泊位（其中公共停车泊位增加了1760多个）；

交通拥堵点整治有成效，市区改善了28处交通拥堵点。如第一医院门口、通途路新芝路口等效果很明显；

道路交通违法查处有成效，10条省级14条市级重点治堵道路，共查处了380多万辆酒驾、闯红灯、违停等9类机动车重点交通违法。其中10条重点治堵道路，机动车实现守法率达90%以上，非机动车及行人守法率达80%以上。

五大新招

实现市六区公交1小时优惠换乘，实现了绕城高速公路对“浙B”车辆实行通行费优惠，实现了打通“断头路”专项行动圆满收官，实现了“僵尸车”清理整治行动有效推进。实现在市区主干道设置“潮汐车道”，有效缓解交通拥堵现象。

药方：建设高品质慢行交通体系

关键词：人行过街通道、交通安全岛、公共自行车

今年，基本建成南北外环快速路；加快推进杭甬高速立交和永达路连接线工程；启动东苑立交、机场路北延、东外环路、环城南路东段和北外环东段等5条（处）快速化改造；继续开展世纪大道及世纪大道南延等快速路项目前期工作。

其中，依托轨道交通1号线一期工程，完成望春桥站等12处立体过街通道建设。结合道路交通拥堵点整治，完成第一医院、妇儿医院和中山西路-环城西路人行天桥建设。

继续构筑“口”字型快速路网，加快城区过江通道建设，完成一批城市主次干道及支路功能改造，努力实现城市快速路建成25公里，城市道路新建改造30公里，开工建设32公里以上。

加快推进新江桥、澄浪桥等2座分别跨姚江、奉化江桥梁建设；争取开工建设兴桥、三官堂大桥等2座跨江通道；深化西洪大桥、邵家渡大桥、新典桥、四明桥等4座跨江桥梁前期研究。

新一轮“断头路”打通专项行动也将展开。今年完成兰亭路（姚隘路-樟树街）等10条以上“断头路”，争取打通江北锦绣江南侧道路二期工程（江北供电局至清河路）等2条“断头路”。

今年，我市还将基本建成姚隘路（福明路-世纪大道）等一批道路改造工程，加快推进宁东路延伸（盈莫路-盈梅路）等一批道路改造工程，开工建设云飞路西段（机场路-洪塘中路、广元路-邵家渡路）等一批道路工程，启动建设百丈路延伸（福庆路-善嘉路）等一批道路工程。

今年，我市还将优化、调整、增设公共自行车网点布局。

重点服务人流集散量较大的居住区、商业区、文体中心、医院、学校等地方，兼顾旅游休闲健身需求，结合常规公交线路调整、轨道交通投入运营，城市道路设施启用以及广大市民出行实际需求，实现新增网点建设200个，新增公共自行车6000辆。

此外，我市也将加快推进“三江六岸”慢行系统建设，年内建成奉化江东岸（江厦桥-铁路桥）、奉化江西岸（兴宁桥-澄浪堰）。

加快推进姚江东岸（姚江大桥-新江桥）及绿岛公园，老外滩延伸段（美术馆-庆丰桥）改造升级建设。启动三江口公园（甬江大桥-新江桥-江厦桥）、姚江西岸（解放桥-新江桥）、奉化江西岸（江厦桥-琴桥）、甬江西岸（甬江大桥-美术馆）、核心区段一小时步行圈和滨江大道及景观二期工程（7815工厂地块改造）等项目前期方案设计。

药方：加大全市交通科技设施投入

关键词：违章停车零容忍区、道路交通拥堵指数

今年，我市将加大全市交通科技设施投入，建成并启用城市交通拥堵运行指数平台，提高城市交通管理智能化水平。

城市交通拥堵运行分析平台可实时发布道路交通拥堵指数。这也意味着，市民以后要出门的话，可以先看看交通拥堵指数，尽量避开拥堵时段。

此外，今年我市将提高停车智慧管理水平，完善中心城区对外开放停车场诱导系统建设。初步建成集城市道路规划、建设、公交、停车、秩序管理为一体的城市智能交通管理系统，实现对实时交通状况采集、分析和预报等功能。

今年，我市巩固环城西路等一批10条治堵重点道路交通秩序整治基础上，新增望京路等6条第二批治堵重点道路，确保整治成效机动车守法率90%以上，非机动车、行人守法率80%以上。

加大专用停车位建设，全市新增专用停车位50000个，其中市四区30000个以上。

年内全市地下空间开发增量不少于330万平方米（主城区不少于100万平方米），地下空间开发总量中，不低于50%用于地下停车设施、地下快速路、轨道交通和人行通道等；

加大专用停车位建设，全市新增专用停车位50000个，其中市四区30000个以上。

推进城区交通拥堵点整治，加快柳汀街（妇儿医院周边）、惊驾路（徐戎路-徐戎社区口）等5处交通拥堵点疏解。

需要指出的是，今年我市将设置主城区（环城南路-通途路-中兴路-鄞县大道区域内）违章停车零容忍区，严管学校、菜场、医院周边及主次干道等违章停车，违停必罚，乱停必拖；提高道路停车位咪表设置率、刷卡率，对停车不刷卡行为，坚决予以处罚。

药方：提升公交智能化水平

关键词：公交智能化

目前我市正在申报公交智能化项目。因此，今年要重点抓好“两个目标”的实现。

一是轨道1号线开通后，基本实现公共交通出行“一卡通”。也就是说，以后市民卡可以在轨道交通、公交车、公共自行车和出租车上刷卡消费。

二是年底前市区所有公交企业均实行智能化调度，所有公交线路均可通过无线公交查询。

■新闻链接

公交都市创建工作今后五年实施方案

我市公交都市创建目标是：构筑以轨道交通和中运量公交为骨干、常规公交为主体、出租车为补充、公共自行车为延伸的多层次、一体化城市公共交通体系，确保公共交通机动化出行分担率达到60%（公共交通日均客运量达到240万人次，非步行方式分担率达到45%），建成国内先进的公交都市示范城市，基本确立公共交通在城市交通中的主导地位，使公共交通为缓解交通拥堵提供有效支撑，成为公众基本出行的首选方式。

为实现上述目标任务，今后五年我市将着重抓好“顶层设计、内部提升、外部协调”三个环节，推动落实15项创建行动，计划投入资金890亿元。

到2018年，我市将完成轨道交通1、2号线和3号线一期工程，基本建成98.4公里的“十”字型骨架网络；

力争建成3条以上快速公交（BRT）或现代有轨电车线路；建设“八横八纵”公交专用道160公里以上，公交专用道占公交线路网长度比率达到14%，高峰时段公交车平均运营时速提高到15公里以上；

市区公共交通站点达到6000个，公交站点500米半径全覆盖，线路网长度占城市道路长度比例提高到50%以上，线路网密度达到3公里/平方公里以上；

市区公共交通车辆总量达到6800标台，轨道交通车辆达到2700标台，万人公共交通车辆保有量提升到19标台，空调车比例达到100%，绿色公交车比例达到60%，高峰时段公交车平均拥挤度降低到85%。